

# 山东法制报

## 检察专刊

● 2017年4月19日 星期三 ● 总第6495期 ● 每星期三出版 http://fazhi.dzwww.com  
● 国内统一刊号：CN37-0010 邮发代号：23-137 ● 今日四版

## 山东检察机关

### 依法对“徐王玉案”7名犯罪嫌疑人提起公诉

**本报讯** 4月17日，最高人民检察院、公安部联合挂牌督办的徐王玉被电信诈骗案，经临沂市人民检察院审查终结，向临沂市中级人民法院依法提起公诉。

检察机关经审查认定，2015年11月至2016年8月，被告人陈文辉、郑金峰、黄进春、熊超、陈宝生、郑贤聪、陈福地等人交叉结伙，通过网络购买学生信息和公民购房信息，分别在海南省海口市、江西省新余市等地，冒充教育局、财政局、房产局工作人员，以发放贫困学生助学金、购房补贴为名，以高考学生为主要诈骗对象，拨打电话，骗取他人钱款，金额共计人民币56万余元，通话次数共计2.3万余次，并造成山东省临沂市高考录取新生徐王玉死亡。2016年6月至8月，被告人陈文辉通过腾讯QQ、支付宝等工具从杜天禹(另案处理)处购买非法获取的山东省高考考生

信息10万余条，并使用上述信息实施电信诈骗活动。

该案涉案人员多，作案地域广，侦查难度大，临沂市检察机关在最高人民检察院和山东省人民检察院指导下，提前介入侦查，依法引导取证，确保案件顺利办理。本案由临沂市公安局罗庄分局侦查终结，于2017年2月28日移送临沂市罗庄区人民检察院审查起诉，罗庄区人民检察院依法告知被告人有权委托辩护人，告知被害人及其近亲属有权委托诉讼代理人，并于2017年3月2日报送临沂市人民检察院审查起诉。临沂市人民检察院依法讯问了被告人，听取了辩护人、被害人及其近亲属和诉讼代理人的意见。其间延长审查起诉期限一次。

目前，该案正在进一步审理中。

鲁剑轩

# 临沂：市委书记点赞检察工作

**本报讯** 4月14日上午，临沂市委常委会会议专题听取市院党组工作汇报。临沂市院党组书记、检察长蒋万云向会议汇报市院党组2016年工作情况和2017年主要工作安排。临沂市委书记林峰海发表重要讲话。

林峰海书记指出，市院党组总结工作实事求是、全面准确，对当前存在的问题有清醒的认识，对今年的工作有明晰的打算，符合中央、省市党委关于落实全面从严治党责任的要求，常委们都同意，我完全赞成。对于市院党组去年的工作，应当给予充分肯定。刚才听了汇报，感觉有这样几个突出特点，也是经验和今后要继续坚持的原则：一是围绕中心，团结一心。这是市院党组工作的一个显著特点，市委的一系列决策部署，之所以能迅速落实，确定的目标任务能按时完成，最主要的就是这一条。比如环保攻坚战，党委决策后，政府一马当先，人大、政协及时跟进，开展视察调研，检法两院依法查处相关案件，发挥法治功能，迅速形成合力。“三引一促”、转型升级也是这样，因此在困难比较多的情况下，全市上下各个方

面的工作都取得了新的成绩。二是改革创新，敢于攻坚。围绕贯彻落实市委市政府决策部署，市院党组的工作不是平铺直叙，而是敢于改革创新，主要体现在履行好本部门本职的基础上，主动应对经济下行压力，为企业发展保驾护航，主动出击，这就是创新和担当，使我们遇到的一系列矛盾和困难迎刃而解。三是党组书记带头，以上率下。加强党的建设，党组是关键，加强党组建设，党组书记是关键。市院党组在抓落实上亲历亲为，这是态度、是导向，效益是很大的，只要领导带头，以上率下，没有解决不了的问题。所以在党的建设、作风建设中，要继续坚持好这一点。

林峰海书记强调：全面加强党的建设，发挥好党组的领导核心作用是做好一切根本工作的根本。在新的形势下，要认真执行党组工作条例，从实际出发，改革创新，务求实效；要从现有的体制机制出发，探索一些新的方式，真正发挥好党组的作用，努力开创党组工作的新局面。第一，要把学习领会贯彻习近平总书记治国理政系列新思想新理

念新战略，坚定理想信念，统一思想认识，作为党组工作的首要任务。党的十八届六中全会确立了习近平总书记的核心地位，这是党的建设的需要、民主集中的需要、国家富强的需要，是确保实现两个百年目标和中华民族伟大复兴中国梦的理论指导。全党的统一，首先是思想上的统一，要把坚定理想信念，统一思想认识，作为党组工作的首要政治任务切实抓好。第二，要把落实“四个意识”，增强担当负责的勇气，作为党组工作的重要标准。抓好党的建设是本职，抓不好是失职，党组要增强“四个意识”，敢于担当，敢于负责。要从党组书记、党组成员开始，带动各级党员干部敢于担当，迎难而上，攻坚克难，坚决不能遇到问题绕着走，落下树叶怕砸着头，真正把“四个意识”落到实处。这是党组工作是否到位的重要标准。第三，要把加强党风廉政建设，打造过硬干部队伍作为党组工作的重要职责。党组工作一定要把党风廉政建设落到实处“八项规定”精神一丝不苟地落实好，始终保持高压态势。党组要率先抓好《准则》、《条

例》的落实，承担好主体责任，党组书记要把第一责任担起来，树立严是亲、严是爱，不管不问是祸害的理念，对党员、干部要有关爱之心，把平常的管理、制度和警示教育抓在手上，保证不出问题。第四，要把落实市委市政府富民兴临的一系列决策部署，加快建设“大美新”临沂作为党组工作的努力方向。加快“大美新”临沂建设是确保与全省同步全面建成小康社会的必然要求，市院党组的工作要以此作为努力方向，依法履行好法律监督职责，充分发挥检察职能作用，主动作为，依法为经济社会发展大局保驾护航。第五，要把全面贯彻落实中央、省市决策部署，创造老区人民幸福美好新生活作为党组工作的根本目标。我们的党以全心全意为人民服务为宗旨，所有工作的出发点和落脚点都是为了人民，习近平总书记反复强调要牢固树立以人民为中心的发展思想，因此我们要把老区人民过上幸福美好新生活作为奋斗目标，党组的各项工作汇总到最后，就是要实现为人民这样一个目标。

王洪松



近日，枣庄市市中区检察院继续广泛开展“走基层，送服务”大走访活动。在华电国际十里泉电厂，检察官耐心细致地解答了工人们提出的法律问题，并结合新近发生的热点案件和该院办理的发生在工人身边的典型案例，为企业一线职工解疑答惑，以案释法。

周波 摄

### 王效彤到青岛督导调研公益诉讼工作

**本报讯** 4月1日，省检察院副检察长王效彤赴青岛调研指导公益诉讼试点工作，听取了公益诉讼试点工作情况汇报，研究了相关案件并座谈。

王效彤对青岛民行检察工作给予充分肯定，指出今年以来，青岛市检察院认真落实全省检察长会议和吴鹏飞检察长对民行工作重要批示精神，迅速行动、周密部署、落实有力，尤其是公益诉讼试点工作稳步推进，起到了较好的示范引领作用。

对于下一步公益诉讼试点工作，王效彤强调，全市检察

机关要主动发掘线索，拓宽案源，加快办案进度，重点突破空白，坚决完成高检院、省院的部署安排；要进一步提高案件质量，严格落实诉前程序等提起公益诉讼的环节要求，在严格把好案件质量关的基础上消灭办案空白。要主动争取党委、人大、政府的领导、监督和支持，加强与相关行政机构的沟通交流，营造良好监督氛围。要强化理论学习，切实加强法律法规、特别是行政法律法规的学习，不断提升业务能力和水平。

鲁剑轩

### 全省检察机关案件管理工作会议召开

**本报讯** 近日，全省检察机关案件管理工作会议在济南召开。省检察院党组成员、副检察长段连才出席会议并讲话。

会前，吴鹏飞检察长专门对全省案件管理工作作出重要批示，指出，近年来，全省检察机关深入推进案件管理机制改革，统筹推进司法规范化建设，全面履行案件管理职能，在规范司法行为、提高办案质量和效率、加强内部监督等方面取得明显成效。新形势下，案件管理工作标准更高、要求更严、任务更重。全省检察机关要立足检察监督工作全局，积极顺应司法体制改革和信息化发展需要，以提高司法公信力为目标，以“六型”现代基层检察院建设为重点，以深化司法规范化建设为载体，以加强信息化深度应用为抓手，坚持问题导向，聚焦主责主业，完善流程监控、质量评查、业务考评等机制，拓展大数据分析应用，稳步推进案件信息公开，突出素质能力建设，全面提升案件管理科学化、精细化、专业化水平，推动山东案件管理工作继续走在全国前列。

段连才就贯彻落实吴鹏飞检察长重要批示提出明确要求和具体措施，强调，全省检察机关要积极主动适应司法体制改革和检察工作转型发展，切实增强做好案件管理工作的责任感和紧迫感，不断强化走在前列、服务大局、质量为先、重心下移、创新发展的意识，进一步丰富案件管理工作内涵，提升案件管理工作水平，全面推动我省案件管理工作在新起点上开创新局面。要坚持规范司法永远在路上，锲而不舍，用心用力，扎紧织密制度的“笼子”，深化信息化建设应用，认真组织开展“回头看”活动，统筹推进我省司法规范化建设深化发展。要始终突出主责主业，扎实做好案件流程管理、案件质量评查和统计信息管理、案件信息公开等工作，加强对司法办案的实时过程控制、动态质量评查、精准态势分析和信息数据公开，全力推进案件管理工作提档升级。要紧紧围绕“五个过硬”，教育、监督、管理多措并举，加强党的建设，提升素质能力，打造品牌亮点，努力打造信念坚定、司法为公、敢于担当、清正廉洁的案件管理队伍。

青岛、东营、烟台、泰安、滨州五个市检察院作大会经验发言，与会人员分组进行了座谈讨论。省检察院案件管理办公室全体人员，各中院、铁检分院分管院领导、案件管理部门负责人参加会议。

鲁剑轩

### 省委政法委副书记张志华到省检察院调研指导工作

**本报讯** 近日，省委政法委副书记张志华一行来省检察院调研指导司法体制改革和检察改革工作。省检察院党组书记、副检察长张振忠主持座谈，政治部、公诉一处、计财处、研究室等相关部门负责同志参加了座谈。

会上，听取了全省检察机关司法责任制改革和认罪认罚从宽制度改革试点情况的汇报，并围绕相关主题进行了研讨交流。张志华对全省检察机关推进司法体制改革和检察改革的工作予以了充分肯定。他指出，我省检察机关在推进改革过程中呈现出四个方面的特点：一是针对性强。从办案指导意见、首批检察官遴选、内设机构设置等改革配套文件的制定上，体现了很强的针对性，有效指导推动了改革实践。二是前瞻性。对改革过程中可能出现的问题，都事先做出研判，各种问题都在改革中予以通盘考虑，采取了切实有效的措施，少走了弯路。三是实效性。坚持在改革的过程中创新完善有关制度机制，办案机构设置、检察官职权清单、司法责任认定追究、认罪认罚从宽制度改革等工作整体的推进效果都非常好。四是政治性强。各级检察机关领导干部在人数上都表现出很高的政治觉悟，体现了全省检察队伍政治上强、业务上精、作风上过硬的素质能力。

关于下一步工作，张志华强调指出：一是要在思想上高度重视。面对我省司法责任制改革时间紧、任务重的实际，各级领导干部和具体从事改革工作的同志，要统一思想、提高认识，自觉融入和投入到改革当中去，推动各项改革任务落实。二是要在检察改革上加强顶层设计。加强调查研究，坚持问题导向，破解改革中的难点，补齐工作中的短板。三是要加大与编制、组织、人事等部门的协调力度。拿出能够解决具体问题的工作建议和切实可行的工作办法，有效破解改革过程中的难点问题。

张振忠表示，这次调研对我省的检察改革工作是一次很好的督促和指导。我们要按照张志华副书记的要求，思想上高度重视，工作上加快推进，坚持问题导向，完善顶层设计，推动司法责任制改革在我省检察机关尽快落实到位。

鲁剑轩

### 上海市检察机关来我省考察学习

**本报讯** 4月5日至6日，上海市检察院党组成员、副检察长徐燕一行来我省考察学习公诉队伍建设和大要案办理机制等工作经验，省检察院党组成员、副检察长鲍峰，检委会专职委员刘继祥分别陪同。

考察组参加了在省检察院召开的座谈交流会，听取了我省在推进公诉队伍建设、加强公诉信息化建设、完善大要案办理机制等方面的情况介绍，教育处、研究室有关负责同志分别介绍了我省推进检院队伍建设和检察理论研究方面的经验做法。其间，考察组介绍了上海市检察院案件决策研究机制、分案机制、业务考核和推进认罪认罚从宽制度试点工作等方面的情况，双方进行了广泛的沟通交流。

考察组一致认为，山东省检察机关公诉部门近年来以“精品公诉”为目标，着力加强公诉人专业化建设，着力培养拔尖公诉人才，公诉队伍素质十分过硬，成功公诉多起中央交办的副国级、省部级干部职务犯罪大要案，办案经验十分丰富，得到了中央和高检院的高度认可，各项公诉工作都走在全国前列。上海市检察机关公诉部门将进一步强化与山东省检察机关公诉部门的合作沟通，加强业务交流，推动双方各项公诉工作共同进步提升。

省检察院教育处、公诉一处、研究室有关负责同志参加座谈。考察组一行还到济南市检察院、济南市历城区检察院进行了考察学习和座谈交流。

鲁剑轩

对一名好的工匠来说，匠心是态度，作品就是自己；  
对水城刑检干警来说，匠心是情怀，案子就是自己；  
因为他们深知：面对人民对公平正义的期盼，只有把案子“精工细作”成精品，才有可能成就精彩人生——  
正是有了“对每一起案件都必须做到精准无误”的执着，才有了徐宜亮2013年“全国侦查业务标兵”的闪亮登场；同样，也正是有了“77件重大刑事案件无一错案”的积淀，才有了袁家鹏2017年“全国公诉标兵”的华丽绽放……  
惊叹的背后，一组数字让人找到了信服的理由——  
2011年以来，聊城市检察机关侦查监督、公诉等刑事检察部门办理的41件刑事案件、检察建议被评为全国、全省检察机关精品、十佳、优秀案件；成就精品的同时，这支刑事检察队伍先后砺炼出12名全国、全省业务标兵、业务能手、优秀公诉人，16名全国、全省人才库人才，2名省检察院兼职教师……  
数字的背后是担当，是精彩，更是水城刑检干警念兹在兹的匠心情怀——  
一种情怀树精英

“人都有梦想，我的梦想就是有一天能站在全国的公诉竞赛场上！”“全国公诉标兵”袁家鹏的获奖感言道出了水城刑检干警树精英的匠心情怀。

# 匠心情怀砺精品

## ——聊城市检察机关刑事检察队伍争创先进纪实

水城刑事检察队伍的梦想就是打造一支敢于担当、追求公正的正义之师——  
近年来，聊城市检察机关刑事检察部门坚持以战略思维创新人才培养机制，以打造业务尖兵为基础，以提升队伍整体素质为目标，注重全面培养锤炼干警，在全国、全省叫响了水城刑事检察队伍品牌。  
“多渠道发现人才、多形式培养人才、多平台锤炼人才”是他们一以贯之的匠心修为——  
六年来，60余场业务竞赛，100余次现场观摩，高密度的岗位练兵不仅锻炼了干警的业务能力，也为发现和筛选有潜力的业务骨干搭建起了一个展现阵地，形成了“发现一批、培养一批、储备一批”的良性培养机制；  
六年来，每周五，水城刑检干警都会围绕司法解释、理论热点、疑难案例等进行学习研讨……而这，也仅仅是他们“检察官检察官官”和“公诉讲坛”等常态化活动的一个侧影，他们以此培树水城刑检干警“逢旗必夺”的心志——  
2014年，在备战第六届全国公诉人业务竞赛中，正是有了全省十佳公诉人宋娟、优秀

公诉人许秀立的全程助教，才成就了四名全省标兵和优秀公诉人的上佳战绩，袁家鹏作为第一名也有了冲刺全国的机遇；  
2016年，在备战第四届全国侦查监督业务竞赛中，同样是由于“全国侦查业务标兵”徐宜亮的全程教练，才成就了三名选手全部荣膺标兵和能手的称号，乘着此势，朱来峰荣获了“全国侦查业务能手”的好成绩；  
……  
导师制、培优制、梯次制，人才培养的机制化让12名干警站上了全国、全省业务竞赛领奖台；  
专业化、职业化、精英化，人才培树的精品化让18名干警脱颖而出成为省级以上业务人才；  
对水城刑检干警来说：匠心写在担当中，情怀写在追求里！  
一种执着砺精品

如果说“情怀”是水城刑检干警不可或缺的匠心底色，那么“执着”就是他们铸就精品的质量之魂——